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Tisza Kálmán interpellatiója az 

országházban. 

: 

r. A képviselőház october 30-ki ülésében na- 

gyon is komoly dologról volt szó, még is kevésbe 

mult, hogy sokan nem mosolyogtak. Nem a tárgy 

fontossága birt ilyen hatással, ezt mondanom sem 

kell, - hanem az interpellatio következetlenség- 

és fapintatlansagban kitünő genialitása. 

Tisza Kálmán interpellatióba fogott okosko- 

dása következő: : 
az 1867-ki közjogi alap az osztrák belügyek- 

beavatkozásra kényszerité a magyar kormányt, s igy 

adandó alkalommal az ottani miniszterium is bele- : 

vegyülhet a mi dolgainkba. Ez az állapot veszélyes 

az országra, az alkotmányosságra, miért eljöttnek 

látja az időt a tiszta personal-unió helyreállitására, 

hogy legyen a nemzetnek pénze és ereje jogait 

megvédelmezni az esetleges támadások ellen. 
Bár hogyan helyeselje is ez elmélkedést a 

„Hon,t mégis azt mondó vagyok, hogy ez inter- 
Bellatio által T. K. nem növelte államférfiui hirne- 
vét; de a mi ennél sakkal több, nem hatott „hely- 
zetünk tisztázására,4 sem „a jövendö teendők 

iránti eszmék megállapitására " pedig interpellatiója 

indokolásában kiválóan e kettőt hangsulyozta. 
Lehet, hogy T. K. komolyan akarta ezt tenni 

hanem ő rajta nem most történik meg először, hogy 

a czéltól messze félre, — vagy rajta tul lő. 
Lássuk csak legelőbb is helyzetünket. 
T. K. szerint az 1867-ki kiegyezés kénysze- 

rité a mi kormányunkat résen állani; szerintünk ép 

a personal unio, a sok századon át egy koronás fő 

alatt élésből szarmazott nemzetközi viszonyok esz- 

közlik azt, hogy magyar államférfi nem hunyhat 

szemet azokra, a mik Lajthán tul történnek. s ha 

fejedelme tanácsát kikéri, egész lélekből, s az igaz- 

ságérzet erélyével siet felfejteni, mi veszélyt lát ha- 

zájára, a monarchiára, az alkotmányosságra hárulni 

egy ujabban megindult áramlatból. 

A veszély sem onnan származott, honnan azt 

T. K. deriválja, mert a magyar kormány, mint ilyen 

be sem avatkozott; hanem ercedett azon szabados- 

sági fiuctuatióból, melynek mesterei a redctió és- 

feudalismus valának, Hohenwarthal e látható esz- 

közzel. 

A foederalismus felbontással fenyegette a laj- 

thántuli monarchiát s ha ennek hatását egy magyar 

államférfiu hazánkra nézve számbavette, ugyan hibát 

követett-e el azzal, hogy nem nemultel akkor, mi- 

dőön az édes anya, a haza nyugalma forgott veszély- 

ben?! Ez volt ám a közeli veszély, a minthogy a 

hohenwarthi lapok utóbb dűhökben ki is potyogták, 

miszerint hozzánk is átplántálandó lett volna az a 

derék foederalismus. Ez helyzetünkben — absolu- 

tismust vagy felosztást jelentene; tehát ennek el- 

háritásáról kelle gondolkozni Andrássynak is, mi- 

dőn királya előtt nézeteit elmondá, s nem foglal- 

kozhatott azon veszélylyel, melyet T. K. is csak 

mint bekövetkezhetőt jelez. Ám de a mi csak be- 

következhetik el is maradhat, kivált, ha elegek va- 

gyunk mi magunknak, s ha hetalán szövetségeseink 

adott alkalommal jó szolgálataikat felajánlnák igy 

szólhatnánk: majd magunkra eligazadunk, az a 

veszedelmes cshető viszontbeavatkozás elmaradna. 

Azután valjon vesszük-e mi zokon azt, ha a mi 
állambontóink törekvéseit nem legyezik a lajthántuli 

irányadó körök, hangadó lapok?! Nem vehetjük 

tehát rosz neven, ha Andrássy elmondá a királynak 

s a korona többi tanácsosai előtt isindokolá, hogy 

a csehek igen sokat követelnek. Érjék be keve- 

sebbel, azután szidjanak, fenyegessenek minket; 

mindez kissebb rosz lesz, mintha egy szláv össz- 

parlament és 17 confoedetált államka állittatott volna 

szembe Magyarországgal, s azok a váltig ismert 

cseh agitátorok a nemzetiségi áramlatot nálunk is 

foederalistikus hullámzásnak indithatták volna. 
Igen, de a magunk jogálláspontja védelme 

által előidézett gyülölet. Erről T. K. megint fur- 

csát beszélt. Szerinte „a végeredmény bármi legyen 
Ausztnára nézve, ránk nézve az lesz, hogy nem- 
csak az egyik félnek barátságát fogjuk meg- 

nyerni a másik fél gyülölete árán, de mindkettőt 

ellenségünkké tesszük." Ezt a nevezetes ellen- 
mondást a baloldal megéljenezte, pedig az okos- 

kodás elejét vége lerontja. 

Különben is nagyon gyerekes állitás az, egy 
államférfiu szájában, hogy a csehek s általában a 
szlávok gyülöletét Andrássy tanácsa, vagy állitótag 

az 1767-ki kiegyezésből folyó magyar beavatko- 
zás vonta Magyarországra. A panszlávok ép álla- 
munk fennállásáért gyülölnek minket, ezen ugyan 
a personal-unio helyreállitása se változtatna, sőt 

azt épen fokozná A Hohenwarth-féle pactum mul- 
hatlanul absolutismusra, még pedig szláv absolu- 

tismusra vezetett volna; ez ellen kötelessége volt 

minden magyar és minden osztrák alkotmányos ál- 

lamférfiunak remonstrálni; mert, ha a Lajthántul 

ilyen kormányzat áll vala fenn, minő hatása lett 

volna a magyar államra is, ezt az 1848. előtti idők 

eléggé bizonyitják. Ép ezért kötötte ki az 1867-ki 

pactum azt, hogy az osztrák állam is alkotmányo- 

san kormányoztassék. Ne feledjük, hogy 1848. 

előtt nem létezett dualisticus paritast biztositó kie- 

gyezés, a magyar kormányférfiak sem avatkozhat- 

tak be az osztrák ügyekbe; de azért csakugyan 

confiscálva volt az a sok törvény, mely állami ön- 

állóságunkat biztosítá, s a Metternich-kormány ugy 

rendelkezett Magyarország ügyeivel, mintha az 

17901-ki törvények nem is léteztek volna. Akkor 

a Mettemich tanácsában nagy szerepet játsztak a 

mi jóakaró cseheink, a mai pactálók egy némelyike 

is éreztette befolyását. A lajthántuli államférfiak 

beavatkozása eshetőségét tehát nem az szokta 

előidézni, ha a magyar korona tanácsosai is meg- 

hallgattatnak oly ügyekben, melyekről maga T. K. 

interpellatiója kezdő soraiban igy szól: 

Magyarorzzágra nézve nem lehet közöm- 

bös nz, mint az ő felsége többi országai és tarto- 

mányaiban lefolyt és még most is folyamatban levő 

események is bebizonyitották, hogy önállásának 

és alkotmányának kérdése az azon országok és 

tartományokban felmerülő törekvések és válto- 

zások által veszélyeztetik( — ime ép ez által 

ismerte el T. K. azt, hol a baj kutforrása, s miért 

kelle Andrássynak beszélni, midőn kérdezték. Nem 

elegyedett ő mások belügyeibe, csak saját jogain- 

kat védte a tulkapás veszélyei ellen. Az 1867-ki 

kiegyezés módot nyujtott a veszály megelőzé- 

sére, az 1848. előtti personal-unio pedig állan- 

dová tette volt nálunk az idegen államférfiak be- 

felyását. Ne kivánjuk tehát vissza az 1847-es ál- 

lapotokat! ne vessük el lábaink alól az 1867-ki 

alapot, mely kezünkbe adta az eszközöket arra, 

hogy a válságnak már Bécsbe és pedig sikerrel 

szemébe nézhessünk; mert egy T. K.-féle personal- 

uniora törekvés e pillanatban, főpostulatuma levén 

a külön sorhadsereg is - oly chaost hozna ha- 

zánkra, mely nemzetiségi belharczokkal, s talán 

katonai lázadásokkal ajándékozná meg e sokat 

szenvedett országot. 
Ezért azt mondók vagyunk: 
ne kövessük a T. K. által kitüzött jövendő 

teendők sorát; sőt inkább erősitsük meg azon 

alapot, mely Képessé tette kormányunkat arra,hogy 

az egész monarchiát érdeklő ügyekben is latba 

vethette szavát, mig a Tisza personal- -uniojának 

forcirozása ma odavezetne, hogy igazán ellensé- 

günkké tenné a szlávok — e hagyományos ellen- 

ségek mellett — a németeket is, s ekkor államunk 

belügyeibe nemcsak osztrák és cseh államférfiak, 

hanem nagy-németek és nagy-oroszok is bele- 

szólhatnának, beleszólanának. Én legalább többre, 

százszor annyira becsülöm azon pactumot, melynok 

alapján magyar államférű szava sulylyal birt a 

cseh kiegyezés serpenyőjében, — mint az olyan 

duasi personal-uniót, mely nyakunkra uszitana 

minden népfajt Magyarországon és Lajthán-túl mi- 

dőn idegen államférfiak sic volo sic jubeo-ja 

döntene nemcsak a magyar belügyek, de hazánk 

sorsa felett. 

Lapszemle. 
A „Reformé a baloldal hazafiságára hivatkozik a 

beállott fajharcz korában. Az állam czélja a felindult szen- 

vedélyek zajában el nem érhető. Az ész, a szellem te- 

remt a chaosból, A csehek az osztrákoktól nem, csak a 

németektől tartanak. A mi barátaink soha sem voltak. 

Az osztrákokat kétszer buktatták meg. Beleredi által 

Schmerlinget. 1869-ben, midőn a reichsrathot lehet- 

lenné tették. Az ellenzék programmjánák feltételei a beál- 

lott események által megváltoztak. Válságot akar a szél- 

ső bal, midőn a Lajthántul szenvedélyek dulnak A 

fajharoz lehetlenné teszi az állam fogalmát. 
Másik czikkében az „Obszor-nak Starcsevits köz- 

lönyének ravasz hangjára figyelmeztet, mely „gono- 

szabb de ügyesb kezet:é helyez kilátásba Kvaternikénál. 

Midőn igy a határőrvidék forradalom lehetségéről, indi- 

rect izgatva beszél, az ogutini lázadást Andrássyra fogja. 

Az izgatottságot a nemzeti párt közlönyei tartják fenn 

Horvátországban s ideje volna, hogy Bedekovics kevésbé 

atyailag bánjék el azokhal, kik a vezetésök alá kerültek 

közül, azokat is tévutra viszik, kiknek lesz veszteni va- 

lójok. 
Az „Ung. Lloyd" kelétre irányozza szemeit. A 

muszka a békést játsza. - A fekete tengeren kikötőket 

épittet. A Volgán a kereskedelmet emeli. A törökkel Erze- 

rumon keresztültávirdaösszeköttetést létesit. A keleti tenge- 

ren angol bankárok által vaspályákat készittet s ez a alatt 

18 hó folytán Közép-Ázsia több tartományait s egy 120 

mfnyi szigetet nyel el China keleti részén békeszerető 

gyomrával. A mi azonhan a népek boldogságát aláássa 

az azon káröröm, melyet a muszka most tanusit Ausztria 

belzavarai fölött, s melyet az osztrák közlönyök fejeztek 

tesitendő ligán fáradozott. 
ki akkor, midőn a chivai chán egy, az oroszok ellen lé- 

Taneszközeink a londoni világ- 

tárlaton. 
— Cönczy Pál jelentése a közokt. ministerhez. — 

(Folytatás.) 

A svéd kiállitási épület szobái közepén voltak föl- 
állitva a nép-, közép- és egy felső mütani iskolák épü- 
letmintái természetben s ezekhez hasonlók rajzolva a 

falra voltak függesztve. 
Itt voltak továbbá az iskolai padok és asztalok azon 

különféleségben, a mint azok a svéd iskolákban elfogad- 

va és használatban vannak. Ez iskolai padok leginkább 
két-két ülésüek. mindenik erősen és szépen készitve; 

azónban ezeknek is megvannak azon lényeges hiányaik, 

melyeket fentebb az angoliskolai padokról megjegyeztem. 

Voltak itt fali irótáblák, földabrosztartók, tanitői 

asztalok (kathedra), iskolai egyszerű harmonium, csen- 

gelyük, órák, vtztartók csappal s ivóedénynyel, test- 

gyakorló intézetek mintái a svéd testgyakorláshoz meg- 

kivántató eszközökkel stb. 

E tárlaton iskolai épületeinket föltüntették a pest- 

városi népiskolák és az egyetemi vegytani laboratorium 

épületeinek pompás rajzai és a közoktatási miniszterium 

által kiadott népiskolai épülettervek. 

Iskolai irodalmunkat, bár ezek nem voltak szak- 

szerüleg rendezve, megannyi külön könyvtáracskákban 

mutatták be: a m. kir. közoktatásügyi miniszterium nép- 

iskolai könyveivel Aigner, Heckenast, Hartleben, Hoff- 

mann és Molnár, Kugler, Lampel, Lauffer, Stolp, Petrik, 

Rosenberg, Reich pesti és Telegdy debreczeni könyvá- 

rusok; az akadémia régiség-osztálya, Kisfaludy-, Szt. 

István-, a természettudományi társulatok, továbbá Már- 

kucovszky, Nendtvich Linzbauer stb. magánosak. 

A magyar könyvek ezen több csoportban, de egy- 
más mellett fölállitott valóban nagy tömege mind a szem- 

lélő közönségre, mind az angol jury tagjaira a legna- 

gyobb benyomást tette. 

A kiállitás fennebbi tárgyaihoz csatlakoztak a m. 

kir. közoktatásügyi miniszterium által kiadott különféle 

földgömbök, fali és kézi térképek, természettani és ter- 

mészetrajzi ábrák s az ezek mellé üvegszekrényekben 

elhelyezett Hauckféle természettani eszközök fényes 

gyüjteménye. 

Ki voltak téve Handtken geologia, Hatschek fele- 

kezeti, Kruspér, Tóth térképei, Pecky konstantinápolyi 

donboru térképe, továbbá Posner vonalozott különféle 

papirjai, a budai és pesti reáliskolai növendékek föltünő 
rajzolatai, dr. Pólya kitünő gyümölcsfestményei stb. 

ott állottak az iskolai növendékek szellemi és kézi 
munkái, a vakok munkáival és olvasási kitünő nyomtat- 
ványaival; melyek a magyar tanügy állapotáról és fejlő- 

déséről legalább magukra az angolokra talán még a svéd 
iskolák taneszközeinél is föltünőbb hatást gyakoroltak. 

A londoni kiállitási biráló bizottság Cjury), s azok 

tagjai közül Aled. V. W. Bickers a magyar taneszközöket 

különösebb figyelemre méltatta, és vizsgálata tárgyává 

tette; és mivel nyelvünket nem érté, könyveink cziméről 

és tartalmáról a kiállitást vezető biztos által magát fölvi- 

lágosittatta, szerzett tapasztalatait magasztalólag meg is 

irta „School bosrd chronicle an educational record and 

review czimű lapban; szólottak rólunk más lapok is, 

és mindig kitünőleg. 
Ez uton az angol-nemzet tanügyi állapotainkról és 

közmüűvelődésünkre nézve megkezdett nemes törekvése- 

inkről csakhamar bőven lön fölvilágositva s mindezek 

együtt az 1868-ki népiskolai törvényeinkre ujabb világot 

vetettek és magukat az angol parlament tagjait ujabb 

lelkesulésre gyujtották saját népoktatásuk rendezésére. - 

Közbeszéd tárgya lett Anglia előbbkelő köreiben a ma- 

gyar oktatás-ügy és kezdették törekvéseinket maguknak 

utánzásra meltó példányul állitani fel. 
Ez volt taneszközeink kiállitásának eredménye és 

jutalom, törekvéseink elismeréseül. (Vége köv.) 

A franczia közoktatásügyér 

Párisról és Francziaországról. 
A „Journal des Débats" a közoktatási miniszter 

beszédét közli, melyet az egyetem megnyitáskor mon- 

dott. 

A beszéd sok érdekes részletet tartalmaz ezért 

közöljük azt. 

Az intézetet szervező alapszabályok köteleznek 

minket, az öt egyetemet illetőleg, minden évben egy 

nyilvános ülést tartani; de ezen ülés 1870-óta nem 

tartatott meg. Önök nem hagyták félbe munkáikat; 

mindenik egyetem megtartotta előadásait a szokott órák- 

ban. Még a commune alatt is, midőn minden jó polgár 

falain kivül kereste a szabadságot és a hazát, azok a kik 

mindennap vigasztalódni, igazságok és örökszépségek 

fölött értekezvén. Igy tehát önök tanai folytak, de ünn 

pet nem lehetett a haza gyásza közben tartani. 

Viszontlátván egymást uraim, ugy teendünk mii 

a számüzött, a ki ama napon midőn házába tért, azo 

nal képeihoz és könytárához sietett. Önök tudják, , 

kétségbe volt esve Párisnak önmaga elleni védelmén s 

nem menekülhettek s megvoltak győződve hogy Frank- 

hon értelmi életét nem szabad megszakitani, eljöttek ide 

minő elővigyázatok tétettek a háboru koz t 

cseink megőrizhetése végett. Az intézet két ! 
nevezett ki: egyet a szépmüvészetek egyeteméből, 
sikat a történelmi feliratok és szépítodalom egy 

tanáosai hiven teljesíttettek. Azon héten ee ön Páris 

bezárolása megkezdetett, el lehetett hel; 
értékkel biró szobrokat és képeket, melyek a s 

cloudi és versaillesi palotákat és kerteket ékitették. Bi 

tos helyre tették a sevres-i köedény gyüjteményt a m 
lyet most is csodálni lehet a kézmüvek termében, ho 
visszahelyeztettok. Az ostromzár alatt sem emlékei 

sem gyüjteményeink nem szenvedtek. A bombáztat 
mely 21 napon át tartott, nem rontott meg 

sem. A Pantheon kupoláját áttörte egy golyó, de a 

kül, hogy Gros festményeinek csak egyikét is megro 

totta volna. Kincseink maradéka is, mint egy 

meg lőn mentve. 

Nem ekként történt a communec alatt. Ezen lá 

zedás uraim nem a kormányt akarta felforgatni, hanei 

fel akarta forgatni fenekestől a társadalmat. Megv 

ezt maga. Mit hozott az nekünk a romok helyett, 

lyekbe döntött ? Nemde a socialistáknak ma nincsene 

tanai. Minden iskolájuk rosz hirben van és elhagyatot 

Vannak katonáik, tábornokaik, vezetőik; de mnincsenel 

apostolaik. Iróik csak ellenkezni tudnak. Mi nem tudjuk, 

hogy mit hozott a commune; de azt kétségkivül t 

hogy az a mi megtámadott, civilisatiónk volt. Mic 

végnapjaiban elégette az emlékeket, melyek Frank 

diszei voltak, de a melyek a világ birtokát képezték, 

gondoltuk volna, hogy kétségbe kell esni; de nem igy 

van. Müvét akként vitte, a mint akarta. Egy ellens 

sem tudta semmivé tenni, az állam törvényes kormányi 

sem; de szerzett magának még egy ellenséget, a civili 

zatiót, a legvészesebbet, mit harozjátékában szer. 

tudott. Lehetne róla azt mondani, hogy az egy 

talom, mely szándékosan gyujtja meg a könyvt 

égeti fel a muzeumokat. A tüz melyet élesztett s rak: 

fölemésztette a Tuilleriakat, a városházát, 

épületet, a d'Orsai parti palotát, a becsül 

ját. Legtöbb nagy könyvtárainkat utolsó 

totta: a Louvre, városház, prefectura, rendőrs 

államtanács könyvtárait. Tagie 

Elvesztettünk gobelineket, nagyszerű s 

müveket, melyeket Raphael, Boucher, Lancret 

modern mesterek készitettek. Egy gyönyörü ékesség 

mely a Louvre és Tuilleriák képét mutatta, s 

és Coude készitett, s a mely ma, a Tuilleriák elég 

után, történetünkre nézve igen nagy veszte. é 

huszonkét régi festmény, oly müvészetiek, mi 

versenyro kevés kelhetne másnemü, a lángo 

lett. A csillagda két nagyszerü földmértani készl 

egy csillagászati óráját vesztette el. 

A nagy eguatorial igen megrongáltatott, 

helyreigazithatlanul. 

A Louvre miatt egy egész napon át reszket 

A számos nézők, kik a saint-cloudi és me 

magaslatokon voltak, s az égés folyamát a távolb 

sérték, áhitattal imádkozott, hogy vajha a Szajn 

csapkodó lángok nyelve, megkimélné epftae 

Rubens és Lesneur festményeit. mt is, 1 

kat a lángok karjai között melyek oly gyorsas 

jedtek ki, s közeledtek, — irtóztunk, hogy kincset 

pusztulás martalékai lesznek. Ezen gyá 

vetkezőn, a Luxembourg-palota alatt pet 

edényeket találtunk sőt itt, épen eze 

melyben ülésezünk. Csoda, hogy sokk: 

tulás nem következett be. Mondhatni, 

Louvre-nél állott meg. A Richelie 

könyv, érem vagy kép sem veszett 



etésbe helyezi 

unkához lát s épiti Rivoli 

ecsületrend helyreállitotta 
segélyt elfogadott volna 
nehány hó alatt Páris 

elyre 

ogjuk helyreállilhatni Franoziaországot ? 
helyen azt találjuk, hogy vagyont és vért 

,a tudományoknak, irodalomnak és művészet- 

yen csak azt keressük, hogy hol van a 

Kolozsvár, november 3. 

(-) A nőegylet kiállitásának helyisége még 

csak pár napig lesz nyítva, s igy azok, kik meglátoga- 

tását halogatják, könnyen el is maradhatnak belőle, pe- 

dig valóban igen sok szép tárgy van kiátlitva, a me- 

lyeknek megtekintését kár lenne elmulasztani, Folytatva 

tegnapi tudósitásunkat, miután alkalmunk volt az egyes 

tárgyakat ujabban is megszemlélhetni, még a következő - 

ket emeljük ki: a női kézimunkák közül feltünők a gn. 

Eszterházi Kálmánné, Korbuly Ida k: a. és a nőképezde 

első osztályától kiállitott diszpárnák - továbbá figyelmet 

öbresztenek a Szarvadi kisasssonyok által bemutatott 

fehérnemüek, ugyszintén a selyem készitmények közül a 

Baló Sándorné és az Andraschovski nővérek sélyem fo- 

nalai A gazdasági egylet gazdag gyümölcs kiállitásában 

szintén gyönyörködhétik a szem, valamint a képtárba 

helyezett Zessner és a b. Szentkereszti Stefáni k. a. által 

készitelt olajfestményekben is. Feltünő végre a gr, Bánífy 

Albertnétől beadott szönyegek és a vetemények, a be- 

főltek közül pedig a Szilvási Miklósnétól ktállitottak ér- 

demelnek kitüntetést. 
Báró Orezy Bódog a pesti nemzeti szinház 

intendánsa szinházunkat meglátogatni kivánván a müűso- 

rozaton egy kis változtatást kelle tenni. A holnapra hir- 

detett ,Sakk a királylznak"t czimű vigjáték elmarad, 
helyette „Bánk-Bán" a dráma megy, vasárnap pedig 

,A erdő szépe"-fog előadatni. 
A ,Székely Hirlap irja M.-Vásárhelyről. 
Oly roppant erélyt látunk kifejteni az indóházi munkála- 

ok körül, a melynél nagyobbat képzelni is alig lehet; 
mert nehány nap óta még éjjel fáklya- és lámpa fény 

mellett is dolgoznak, s mult vasárnap kettőzött bér mel- 
MIEH 

lett dolgozott több szakmunkás. Egy legnagyobbifajulgőz- 

mozdony is már megérkezelt, ugyszintén az ittenni ke- 

zelő személyzetnek is egy része. Ha valami rendkivüli 

akadaly nem jön közbe, az időjárás vagy elemi véletlen- 

ségek által, ugy remélhető, hogy a vasutmenetek 
10—- 

15 nap mulva megkezdethetnek. 

Magyar bányajog irta Dr. Sipos Árpád, 

ügyvéd és kir. jogakadem, tanár 16 kőmetezvénnyel. 

Ára 3 frt. o. é. N.-Várad. Kiadja Hügel Ottó. 1872. 

E szakmüvet annál inkább ajánlhatjuk mert szerző oly 

modorbán irta meg ezt, hogy ne csak szakférfiak hasz- 

nálhassák; e [felett a 440 lapra terjedő munka, csinos 

kiállitása mellett is nagyon olcsó árban szerezhető meg. 

Rumén kötvények. A „Monitorul"/ a Strouss- 

berg féle ügyben hozott választott birósági itélet szö- 

vegét hozza. Az iadokok legkivált az engedélyező ok- 

mány 23. czikkére támaszkodnak, mely azt határozza, 

hogy ha a pályamunkálatok megkezdésére és befejezé- 

sére szabott határidők letelnek és oly halasztás áll be, 

mely nem a vis major által igazolható, az engedély meg- 

szüntetendő. Miután pedig — igy következtet a válasz- 

tott biróság tovább — a bukarest-galatzi vonalra nézve 

a határidő 1874. junius 18-án letelt, és mind az en- 

guéte-bizottmányok jelentéseiből, mind a márczius 30-án 

kinevezett választott biróság jegyzőkönyvéből az tünik 

ki, hogy a galatz-bukuresti vonal oly állapotban van, 

hogy a kormáuy azt, át nem veheti, és hogy az engedé- 

lyesek beszüntették az épitést, a nélkül, hogy ez iránt 

kielégitő igazoló okokat hoztak volna fel; minthogy 

továbbá a galatz-románi vonal határideje decz. 18-án 

letelik, az pedig a nélkül hogy kiépittetett volna az en- 

gedélyesek által elhagyatott; tekintve, hogy a bukurest- 

varcsarovai vonal még csak terv stadiumában van; hogy 

dr. Stroussbergnek egy február 24-ki sürgönyében ma- 

guk az engedélyesek be nem fejezettnek nyilvánitják a 

munkálatokat, azok ujra megkezdését azonban önkényes 

feltételekhez kötik, hogy a letétemény eltünése Berlinben, 

az engedélyesek azon vonakodásával együtt mely sza- 

rint az esedékes szelvénykamatokat a kötvények bir- 

tokosainak megfizetni nem akarják, a megállapitott ha- 

táridők értékét teljesen megszünteti; tekintve az enged- 

ményesek azon nyilatkozatát, miszerint az épitést az 

eredeti feltételek alatt nem folytathatják: ez indokokból 

és a fenntnevezett 23. czikk alapján a választott biróság 

a Stroussberg-féle engedélyt felbontottnak nyilatkoztatja 

ki, a nélkül, hogy ez által a rumén államnak dr. Strous- 

berg és consortiuma elleni egyéb kártalanitási igényeinek 

praejudicálna. 
— Orosz hadi készülődések. A „Golosz 

közleménye szerint az orosz kormány a jövő év kezde- 

tével vár Birminghamból 30,000 lőfegyvert a gyalogság 

számára s 14,000 lovassági karabint a szesztrojeczkoi 

gyárból. Ezen kivül a tulai fegyvergyár a nevezetf ha- 

táridőre 6000 puskát és 50 golyószoró üteget, minde- 
niket 8 szertelővel, egyéb belföldi fegyvergyarak pedig 

a jelenlegi orosz ágyukészlet 100,-át tartoznak kiállitani. 

—- A jövő ujonczozás Oroszországban 

miután az uj hadállitási törvény még el nem készült, az 
eddigi szokás szerint s oly arányban fog történni, hogy 

minden 1000 lélek után 6 ujoncz kiállitandó, mi, bele 

nem számitva az orosz-ázsiai tartományokat s a kobor 

népeket 260,000 ujonczot ad. 

Érdekes levél Az Nagyérdemü Mező-Kö- 

vesdi Fő Posta Expeditorhoz. Igen Tisztelt Expoditor Ur! 

Mivel Pestvárosse Nem oly kissi bnál natstságához ké- 

pest és ezelőtt laktam azmulti Fertájban Terézia Város 

Rákosárok utztza 882 második szána alatt és nékem uly 

lakásomat az ott maradot szomszédok az Pénzes levél 

Hurtzolóknak meg nem - monták Hogy Leópóld Város 

Geiza Utza Harmadik számá hoz mentem lakni az so- 

gorom hoz asztalos Mester Filár Albert Urhoz, és igen 

Kérem az nagy érdemü Expeditor Urat hogy azon levélt 

Mely. 6. az az Hát Új Forintal Szóllott Pestre Rákos 

Árok utza 882dikhez szólt Méltóztassan Vissza Küldeni 

Minel hamarébb Az T: Érdemes Uraknak maradok Hű 

Tisztelője — atresz – Pest Leópol-Város Géza utztza 

3 számához Filár Alberthez Nemes Erőss Jánosnak az 

Levél Jön Gelejéről. 

- A kolozsvári takarékpénztár 1871. okt. 

havi üzlet forgalma. Bevétel: 196 betét után 45,616 írt 

21 kr. Visszafizetett váltók 106,133 frt 08 kr. Visszafi- 

zetett előlegek 595 frt. Befizetett kamatok 2443 frt 81 

kr. Illetékek 792 frt 45 kr. Részvény átiratási dij 2 frt. 
Bécsi bankháztól eladott értékpapirokért 17,745 írt. 
Visszafizetett elhelyezmények 5000 frt Elhelyezmények 

után befizetett kamat 58 frt 34 kr. Értékpapirok eladá- 

sából 40,860 frt. Értékpapirok kamataiból 142 írt 95 kr. 
Államilleték előlegek után 24 frt 35 kr. 219,413 frt 19 

kr. Pénztári maradvány september 30-ról 56,170 frt 44. 

kr. 275,583 frt 63 kr. Kiadás: Visszafizetett betétek s 
tökésitett kamatok 118 t. után 70,150 frt 34 kr. Betétek 

után fizetett folyó kamatokra 35 frt 53 kr. Leszámitolt 

váltókra 97,110 frt. Előlegek értékpapirokra 7860 frt. 

Kezelési költségekre 20 frt. Felszerelési költségekre 199 

frt 74 kr. Tiszti fizetésekre 263 frt 32 kr. Házbér a hi- 

vatali helyiségért 500 frt. Többek számlájára 35,500 írt. 

Megjelenési tiszteletdijakra 93 frt. Bécsi bankháznak 

értékpapirok vételére 18,000 frt. Jövedelmi adóra 147 

frt 93 kr. Értékpaptrok vételére 17,720 írt. Értékpapirok 

után megtéritett kamatokra 25 frt. Államilleték előlegek 

után 24 frt 35 kr. 247,649 frt 21 kr. Pénztári marad- 
vány oktober 31-én 27,934 frt 42 kr. 275,583 frt 63 
kr. Kolozsvártt, oktober 31-én 1871. 

(—) Nemzeti szinház. Szép Helenának teg- 

napelőtt nagy közönsége volt. A czimszerepet Szilágyiné 
asszony elég kedélylyel játszá— s többször meg is 
tapsolták. A férfi szereplők közül Zajongit (Páris) és 
Kassait (Menelaus) emeljük ki. Megjegyezzük azonban, 

hogy a mai előadás, noha röviditve volt, mégis hossza- 
sabbnak tetszett mindnyájunknak, mind máskor, minek 

okát a szereplők kedvnélküli játékának tulajdonitjuk. 

Szombaton, november 4-én „Bánk-Bán." Ere- 

deti tragoedia 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 31-ről: 5% Metalligues 58.10. 5%, Nemzeti 

kölcsön 68.20. 1860-diki államkölcsön 100.25 Bank- 
részvények 790. Hitelrészvények 297.70. London 117. 
45. Ezüst 117.50. Cs. kir. arany 5.62. Napoleondor 
9.365,,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.25. 
Temesi 78.50. Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 

(277) 31-40 

Titkos betegségeket 

teheotetlemséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

TSDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Mivatalos. 
Sz. 121-1871 ár. , 2-3 (308) 

Hirdetmény. 
1870-ik év deczember 17-én 121. sz. a. 

felvett jegyzőkönyv alapján közhirré tétetik, 
miszerént Ilyefalván 1870. deczember 4-én 
végrendelet hátra hagyásával elhalt Kövendi 

méltóságos Gál József hagyatéka tárgyában - 
alólirt törvényszéknél az orökösödési nyilat- 

kozat megtételére, folyó hó 1871-ik év no- 
vember 30-ik napján d. e. 9 óra tüzetett ki, — 
mikorrá mindazok kik ezen hagyatékhoz jog 

igényt formálnak , vagy egyéb követeléseik 
vagynak, ezen határidőig alólirt törvényszéknél 

jelentsék bé, mivel későbbi bejelentéseknek 
hely uem fog adatni. 
Iyefalva törvényszékének 1871. october 

21-én tartott üléséből. 
MHeineth István, 
törvényszéki jegyző. 

2-3 C311) s06—1871. 
Hirdetmény. 

ujvári m. kir. sóbánya hivatal részéré 

Minden czikket, a melyek különböző 

Bécsi bőráruk, Báli és séta-legyezők. 

hirlapokban hirdetve vannak, bármely szakmához tartozzanak, megkeriti Glattau N. bazárja 10%-kal olcsob- 

ban, mint a hogy azokat az illető czégek birdetik. - Teljes árjegyzékek több mint 15,000 czikkről ingyen és bérmentesen
 küldetnek meg. 

Következő mesés olcsó árak mellett árul és küld meg a vidékre 

cLATTAU N. ELSŐ PAÁRISI BAZÁRJA 
Austria számára EBécsben, Stadt, venlangerte Karntnárstrasse Nro. 51, a Todesco palotában. 

1 Ajándékok férfiak, hölgyek és gyermekek számára! 
Tömérdek végeladása 

a világ legjobb gyártmányal gyanánt 
ismervék: 

Női kézi táskák, aczélabroncscsal, 1 drb. 65, 
5, 90 kr. 1 ft; égész nagy 1.20,, 1.50 legfi- 

nomabb chagrin-bőrből, aranyzott zárral és csat- 
tal, darabja 180, 2, 2.50 
egész nagy 3.80, Z; előtarisznyával 4 fital több. Legjobb fésük, kemény kaucsukból. 

Gyakorlati pénztárczák, férfiak, höl- 
gyek és gyermekek számára, 
zátral vagy gummi szoritóval, darabja 35, 50, 
85 kr; finom 1, 1.30, 1.70; 
2.50, 3, 3.50. 

Gyakorlati szivartározák, 1 drb. 10, 60, Legjobb, uj mód szerint fogott kefék, 
80 kr; finom 1, 4.20, 1.50, legfinomabb 2, 2.50, 
8, 3.50, 4, 450 

Colossális választékban. - 1 drb, egyszerü, szép 
30, 40, 50, 60 kr; legszebb festéssel 40, 60, 
80 kr, 1 frt. 1.20, 1.10; legdíszesebb kiálli- 
tással 1.80, 2, 2.50, 2.80, 3.20, 4,80, 5 írt. 
Virágbokréta benne rejtett legyezővel, a mely 
etszés szerint azonnál eltünhet, 1 drb. 80 kr, 

nagy 3, 3.40; 1 frt. 1.50 legfinomabb 2.50, 3, 8.50. 

1 pipere-fésü 15, 20, 25, 30, 35 kr; 1 porfésü 
20, 25, 30 kr; 14 nyélfésü 25, 30, B5 kr; 1 
tüzőfésü 30, 40, 50 kr; egy zsebfésü 10, 
20, 25, 30 kr; zsebfésü tükörrel és kefével 
25, 30, 10, 50 kr, 

aranyzott 

egész finom 2 

melyek e minőségben csak itt kaphatók. 1 
hajkefe 30, 40, 50 kr; finom 65, 85 kr. 1 Írt; 

Esernyők, 1 
1.50, 1.90 

több megbukott nap- és 
gyárnak. 

szép nagy 

6, 6.50, 7, 7.50. 
Napernyök, 1 drb. rana . 

selyemből 1.90, 2.20, selyembéléssel 280, 8 Látcsövek, legjobb üveggel, nagy távolságra 
frt. 4 darab kelméből 60, 80 kr. Egy nagy a 

napernyő kelméből 80 kr, 1 frt, 1.20 nehez Angol ollók, legjobbak: egy hurkoló 
selyemből 2, 2.40, 2.80 ; selyembélléssel 3.20, 
3.80, 4, 4.50; Árnyernyők 1.80, 2.50, 3. 

A legjobb nadrágtartók gyári raktára, 
melyek tartósságáért jótállás vállaltatik; 1 pár 

esernyő kelméből, Zsebbeli hévmérök, szekrényben egy darab 

1 alpakka esernyő 2.80, 3.50 

1 drb. utánzott selyem esernyő CZanella) 3.20, A legujabb neoessair-arany-tojások, 

3.60, 4; 1 drb. nehéz lyoni selyemből 5, 5.50, 

tavaszi napernyő lyoni 

Alpacca-gyertyatartók dombor oszlopok- 
Kal, hiresek mint legjobbak E 

Magasság: 21 574 617 711 8% 9 101 esernyő- 
1 darab: 20, 50, 60, 70, 80, 90 kr, 1 frt. 

csak 25 kr. 

a melyben egy tűkkel telt tűtartó, egy kettős 
czérnatekerő s egy chinaezüst gyűszű van, da- 
rabja csak 30 kr. 

pontosan mutatók, darabja 60, 80 kr. 1 frt. 

olló 15, 20 kr. 25, 30 kr; egy szabász 
olló 25, 30, 35, 40 kr. legnagyobb. 50, 
60, 70 kr; egy szabó-olló 45, 65, 80 kr. 
1 frt. 1,20; papirvágó olló 60, 80 kr. 1, 
1.20, lámpanyiró petroleum lámpához 35 

legfinomabb 1.80, 1 ruhakefe 50, 60, 80 kr. angolczérnából 15, 60, 80 kr; selyemből 85, 

14190. legfnmomabb 1.50, 1.80, 2 rt. legfino- , 9 kr, 1.10, 1 frt 60 kr. 
mabb foskere 15, 20 25, 30, 35, 40 1A hires toll- és zsebkések Bessemer- 

körömkele 25, 30. 35, 40, 50, 60, 80 kr. atzőlbób osiokbak világo, rebja ösak 30, 

Mosdó-szappanok csak egész finom minősé- 2 frt. 50, k Íírt; egy mellényzseblámpa 

güek, 1tnonet nag) glycerin-szappan 1 n. A hires kanalok Bessemer-aczélból, me- 80 kr. v p 
fő M; 1 mezel Magy keserű mandula yek lól megónozva, az ezüsthüz hasonliinak S Fénykép keretek 1 drb. 4, 6, 10, 15 kr; 
szappan 85 kr. 1.10; 1 tuczet virág-szap- a ota se vesztik el. Egy tuczet evő fnom 20, 30, 40 kr; legmomabb 60, 80 
pan, miuden illatra osztva 1.90, 2.50; 1 tu- kane e inomabb 1.20; egy tuczet kávés- kr; Cabinet alaku 50, 60, 8ő ki. 1 frt. 1.20. 

czet ümölcs-szappan, minden gyü- Kitünöő angol borotvák (minden darab 

leszenet Hiven ütána ó5 ki Ezenklvül Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges évi jótállással záe egy 
minden más szappannemek. Chinaezüstnél, mert a belőle készült tárgyak Gladstone-Razor 80 ki; Prince of 

1garnit levélpapir, mely 100 drb. leg- 6rős ezüstlemezzel vannak behuzva, s csak VWales-Razor 1.20; Egész finom Gienerai 
finomabb levélpapirt tetszésszerinti betüvel vagy az alólirt bazárban kaphatók. Az ezüstlemez- Napier-Razor 160; Legfinomabb Admi- 

névvel, 100 drb. legfinomabb boritékot és 100 Chinaezüstért 10 évig vállalok jótállást. Egy ral-Razor 2 ft; egy Model-Razor, 

alb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindőssze 1 fitftuozet evő-kanál csak 16 ft. 50 kn legjobb kés a világon 3, 3.50. Minden darab 

Colossális választékban és változatosságban. 1 db. még finomabb 1 frt 30 kr; legfinomabb szines kávéskanál 9 frt. 20 kr; egy tucze kés- szekrényben. Egy szekrény két legjobb minő- 

25 képre 35, 60, 80 kr. 1 frt. finom diszit-boritékkal 1 frt 70 kr. villa 26.50, 28 frt; egy zöldségkanál gégi horotvával 1.80; BEorotváló szelen- 
ménynyel 120, 1.50, 180 2 250, 1 dib 1000 drb. arany lak- levélpecsét, uj 3.90,,4,60; egy mezet esemegés 9 lrt. 80 cze fából vagy fémből 10 kr; Borotváló 
30 lépre 69, 90 hr.1.20, 1.50, legnomabb szabadalmazott módon gumizva, tetszésszerinti LT, 12, fit; egy gótartó, legelégánsabb alaka ecset 15, 20, 25, 30 kr; Egy borotváló 
disziítve, képekkel sat. 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50 czéggel, ezimerrel sat. csak 4 frt 60 kr. 500 2.40, 2.85, 3 frt; egy borshintő 1.15, 1.90. szappan 15, 20 kr; egy fenöbőör csa- 

x fit; 1 drb. 100 képre 3, 3.50, 4X, 5-42 frt; drb. 1 Írt 25 kr. egy ezukorhintő 1.90, 2.10. 1 tejmerő Varral 45, a nélkül 25 kr; fenöbőrpép 

4 dr. jkeg képre 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 7-18 Nélkülözhetlen az utazásnál egy jó 2övt lo ame ekygt lakt 25 kr. 

tt. utóbbiak a legújabb diszpéldányokban. Lefaucheux-Revolver, mely 6 másod- s6 e élkülö i é 1 

Albumok zenével, melyek a felnyitáskor két) perczben ő biztos lővést ad, anélkül hogy kakast a íyi os kr egy pát aztati gyertyatartó Nélkülőzhettet minden férfinak 
Borotváló pipere-szekrény finom, zárral, keli a 1, 1.,90, 5.85, 6.30, 7.25. 

szép darabot játszanak, igen alkalmasok aján- keljen felhuzni. E gyorsaság mellett e fegyverek chi / ó v 

k k - a egnagyobb hordtávval birnak. 1 drb. 7 mil- hina-alpacca-kanalok, szépség és tartós- nagy tükörrel s következő az öltözethez szüg- 
dékokra, s minden szalon díszére szolgálnak; enagy séges tárgyakkal: 4 finom angol borotya, 1 
1 drb. /, octav alakban legelegánsabb kötéssel limeteres 13 frt 50 k, kemény töltés hozzá k hedé porotváló ecset, 1 borotváló szappan, 1 

tyő0 még finomabb 11 frt. legfinomahb á eeráletel kanal 130, 1.60, 235; egy levesmerő 90 borotváló szelenczeé, 1 fenő T és 
, rt; 1 drb. 1 octav alakban hasonló ki- töltés 4 Írt. , Tt. töltés e ltk onv tejmerő A5-60 kr pipere fésü 4 fogk é 

1őm iö is frt. riszdnrabok 50 re ököltevolverok ifsátii T Valódi tevén-setvaggeipkák és pipak knt aglpetelésd lroty a gó 
negyedrét alakban 14, 16, 18, 20, 24 frt. j 50, zzá 3 frt. kr. legszebb faragvánv kenőcs. ü inszia hajolat: 

a á - agványnyal 1 drb. 50-80 kr. 1 gely finom hajkenőcs, 1 üveg franczia hajola 

Irómappák, minden darab bezárható, igen gya- Komoly szó a pipásokhoz frt; diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 2.50; hasonló ennek mind össze csak 2 írt 80 kr. az 

korlati 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt, ugyanazok teljes Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz-árakban kaphatók sima szipkák és borostyánkő- Aczél-irótollak, 1 skatulya 144 drb. „Cor- 

irószerrel ellátya 2.20, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, nálása miatt émelygés marad a szájban, mely szopokával. respondenz -tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, 

Necessariek legizletesebb kiállitással, minden az egészségre nagy mértékben káros. E bajon Legfinomabb stájerhoni és angol ét- 80 kr. d frt; angol tollal 80 kr. d, d.20; egy 

szükségés varró eszközzel ellátva, darabja 45, most gyökeresen segitve van, mert most török szerek, egy tuczet kés-villa fába foglalva tuczet toltartó 5, 10, 15, 20, 30, 40 kr. 

60, 80 kr. 1 ft; nagyobbak 1.50, 1.80, 2 frt, dohányt papir nélkül a legkelemetesebben sziv- 2, 2.40, 3 frt; bivalszaruba 4, 1.50, 5, Ecritoireok, elegáns csiszolt szekrénykék, 
sal.; egész nagyok, finomak 2.50, 3, 3.50, 4, hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be- 5.50, 6 frt; legfinomabbak 7, 8, 9 frt; egy elosztva, van bennök: toltartó, irón. 

4.50, 5 frt. diszdarabok ajándékokra 6ő, , 8, tömhetni, pótolja a papirt s kevesbiti a szivar- tuczet csemege-készlet 2, 2.50, 3. 3.50, dőrzsölő gummi, 1 tuczet aczéltóll, 2 rud finom 

10, 12, 14 írt, csinálási időt és ára csak 25 kr. 4, 5 frt. pecsétviasz, darabja csak 35 kr. 

Vidéki t. lakosok, a kik Bécsből akármit meg akarnak rendelni, mindent megkaphatnak Glattau N. párisi bazárjából. Még a legkisebb megrendelés is szigornan, 
pontosan és lelkiismeretesen teljesittetik. 

[ 

GLATTAV N. első párisi bazárja 
Austria számára EBécsben, Stadt, verlangerte Kárntnerstrasse 51, a Wallfischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 

NB. Elárusitók különös engedményt kapnak. 

kr; ollóláncz 20 kr. 
Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt va- 

kitó üveggel a 60, 70, 80 kr; négyszeres 
vakitóval 1, 1.20; Kkönyvalakban összerakható 

közhirré tétetik, hogy az 1872-ik évi gabona 
nemek szükségletének szállitás utján leendő be- 
szerzés czéljából folyó év november 15-én 

élelőtti 10 óráig a sobánya hivatalhoz be- 
nyujtandó irásbeli ajánlatok nyomán egy má- 

ik árlejtést tartand. : 
ezni kivánók kötelesek ajánlátuk- 

nak megfelelő 50, bánatpénzt készpénz vagy 
magyar vasuti államkötvényekben irásbeli aján- 
latukhoz csatolni, mely bánatpénz egyszermind 
al óbb aj tevőnek óvadékul be 
fog számíttatni, az 1872-ik évi gabona szük- 

éppen jelőltetik ki ugy mint ausztriai 

Levél- és pénztáskák, gyakorlati beosztás- 
sal, 60, 80 kr, finom 1, 1.20, 1.50 kr, legfi- 

nomabb 2, 2.40, 2.80, 3.20, 4 ft. 
Jegyzetkönyvek 10, 15, 20, 25, 30 kr; fi- 

nmnomak bőrkölésben 40, 50, 60, 80 kr. 1 ft. 
Utazó táskák, legerősebb bőrből zárral, 1 

drb. 2.10, 2.40, 2.70, 3.10, 3.70, 4, 4.30, 
1.80, az árak a nagyság szerint számitvák. 

Waterproof-utiböröndök, gyakorlatilag be- 
rendezve és elosztva, 1 drb. 2.40, 2.80, 3.50, 
L frt. egész nagyok 4.50, 5, 5.50, 6 frt. 

Uti palaczkok pohárral bőrboritékban, 1 drb. 
4.20, 1.50, 1.80, 2.10, 2.10. 

Disz-albumok. 

6300 bécsi mérő 82 a sulyu elegybuza, 
vegyitéke 1 rész tiszta rozs 2 rész 

árlejtési és szállitási fel- 
irt m. kir. sóbánya hivatal 

egtekinthetők. 
A m. kir. sóbánya hivatal. Maros-Ujvártt, 
8 

C114) 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


